Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium filr Inneres und Kommunates NRW, 40190 Diisseldorf
Prasidentin des Landtags

Frau Carina Godecke MdL

Plaiz des Landtags 1

40221 Dulsseldorf

Kleine Anfrage 1944 (LT-Drucksache 16/4923) der Abgeordneten
Frank Herrmann und Marc Olejak (PIRATEN) - "Waffenbesitz und
Waffeneinsatz von Neonazis/Rechtsextremen in NRW"

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1944
im Einvernehmen mit dem Justizminister wie folgt:

Frage 1: Wie viele Waffenfunde gab es 2012 und 2013 bei Neona-
zis/Rechtsextremen und ihren Organisationen? (Bitte nach Jahr,
Anzahl und Art der Waffen aufschliisseln)

Die Beantwortung der Frage ist aus nachfolgenden Griinden nur bedingt
moglich:

Die statistische Erfassung und Auswertung aller Fallzahlen im Bereich
der Politisch motivierten Kriminalitdt (PMK) erfolgt nach den bundesweit
einheitlichen und verbindlichen Regelungen des ,Kriminalpolizeilichen
Meldedienstes in Féllen Politisch motivierter Kriminalitat* (KPMD-PMK).
Der Begriff ,Waffenfund® ist hierin nicht erfasst. Der KPMD-PMK gibt im
Zusammenhang mit politisch motivierten Straftaten lediglich Aufschluss
hinsichtlich eines Tatmittels (z. B. Waffe). inwieweit sich dieses Tatmittel
legal oder illegal im Besitz befand, eingesetzt oder nur mitgefihrt wurde,
aufgefunden werden oder nicht aufgefunden werden konnte, im Verlauf
sichergestellt oder beschlagnahmt wurde oder bei dem Betroffenen ver-
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blieb, ist dem KPMD-PMK nicht oder nur den fakultativ auszufiillenden
Freitextfeldern zu entnehmen. Diese sind nicht automatisiert auswertbar.
Die Erge'bnisse kénnten nur durch eine handische, zeit- und ressourcen-
infensive Einzelauswertung dargestelit werden. Eine solche Einzelaus-
wertung ist in Anbetracht des Aufwandes und der zur Beantwortung ei-
ner Kleinen Anfrage zur Verfigung stehenden Zeit nicht zu leisten.

Erganzend zur Statistik der PMK werden in Nordrhein-Westfalen seit
dem Jahr 2012 auch alle von Personen des (rechis-}extremistischen
Spekirums begangenen Straftaten der Allgemeinkriminalitit erfasst. Die-
se Straftaten wurden im Hinblick auf das vorhandene Datenfeld
»ochusswaffe* (Schusswaffen gem. § 1 Waffengesetz) ausgewertet und
im Sinne der Fragesteliung extrahiert.

Darliber hinaus wurden im angefragten Zeitraum vereinsrechtliche Ver-
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botsmaBnahmen gegen die sogenannte Kameradschaft ,Walter Span- ’

genberg® sowie strafprozessuale MaBnahmen gegen den rechtsgerichte-
ten ,Freundeskreis Rade" wegen der Bildung einer kriminellen Vereini-
gung gem. § 129 StGB durchgefihrt und nach Waffenfunden ausgewer-
fet. ' ‘

Danach sind in Nordrhein-Westfalen in den Jahren 2012 und 2013 nach-
foigend, aufgeflhrte Waffen bei rechtsextremistischen Personen oder
entsprechenden Organisationen gefunden worden:

Beziiglich der hierin nicht beriicksichtigten Waffenfunde im Zusammen-
hang mit den vereinsrechtlichen VerbotsmaBnahmen der verbotenen
Vereinigungen ,Kameradschaft Aachener Land®, ,Kameradschaft
Hamm® und ,Nationaler Widerstand Dortmund® verweise ich auf die
Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 407 vom 5.10.2012
(LT-Drs.: 16/1052). '
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_Frage 2: Fiir wie viele dieser Waffenfunde gab es rechtliche Ge-
nehmigungen? (Bitte einzeln nach Fallen aufschliisseln} -

Bei insgesamt 15 der in der Antwort zu Frage 1 genannten Waffenfunde
handelt es sich um erlaubnispflichtige Waffen. Hierzu lagen zwei waffen-
rechtliche Genehmigungen fir die bei einem Mitglied der ,Kamerad-
schaft Walter Spangenberg Kéin“ gefundenen zwei Waffen vor.

Frage 3: Bei wie vielen Straftaten von Neonazis/Rechtsextremen
wurden in den Jahren 2012 und 2013 Waffen eingesetzt? (Bitte
nach Jahr, Straftat und Waffentyp aufschliisseln)

GemaB der Statistik der Politisch motivierten Kriminalitét-Rechts sind fir
den Zeitraum vom 1.1.2012 bis 31.12.2013 in Nordrhein-Westfalen 129
Straftaten erfasst, bei denen Schusswaffen geméaB § 1 Waffengesetz
sowie tragbare Gegenstande als Waffen eingesetzt wurden, ohne dass
es sich bei letzteren zwingend um Waffen gemaB § 1 Waffengesetz
handelte.

Im Bereich der Allgemeinkriminalitat wurden weitere 23 Falle bekannt, in
denen Personen des (rechts-)extremistischen Spektrums Straftaten un-
ter Verwendung von Schusswaffen gemaB § 1 Waffengesetz begangen
haben. Eine Auswertung hinsichtlich der Verwendung sonstiger als Waf-
fen eingesetzter Gegenstinde ermdglicht die PKS nicht.

Eine detaillierte Darstellung der Straftaten nach Jahren und Delikten
sowie differenziert nach Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat
und Straftaten der Allgemeinkriminalitat ist den nachfolgenden Tabelien
zu entnehmen. '
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Straftaten der PMK-Rechts 2012 nach Delikten:

~Straftat
einschlieBlich
Versuche

- 2012

Anzahl

Tatmittel

: Geéamt

Schuss-
waffe

| Messer

Reizstoff-
“sprithge-
rit

Hieb-/
Stolk-
waffe

'sonsﬁger
Gegen-
stand

~ Bedrohung -

1

_—_Beleidigung

Gefdhrliche.
Kérperverletzung.

43

10

18

gefahrlicher
Eingriff -

_ inden
_Straltenverkehr

Kérperverletzung

Sachbeschédigung

- schwere - -
~ Brandstiftung

schwere Korper-
verletzung

VerstoR gegen das
- Waffengesetz

Verwenden von
- Kennzeichen ver-
fassungswidriger
Organisationen |

F-9

w

‘Volksverhetzung
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Straftaten der PMK-Rechts 2013 nach Delikten:

_ Straftat
. einschiieBlich
Versuche
2013

Ahzah!

Tatmittel

Gesamt

Schuss- :
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| Reizstoft-
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StoRk-
waffe
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Gegen-
stand
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4

1

Beleidigung

2
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schwerer
. Fall des
Landfriedens- -
briuchs

~ Geféhrliche
Kérperverletzung

31

22

géméinsphédliche '
Sachheschédigung

| Korperverletzung

4 ]

Natigung

]

Sachbeschidigung
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Brandstiftung
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Volistreckungs-
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Von bereits als Tatverdédchtige der PMK-Rechts bekannten Perso-
nen begangene Straftaten der Allgemeinkriminalitit im Jahr 2012

nach Delikten

‘Watfengesetz

Straftat - Sl
einschiieRiich Anzahl 4 - - Tatmittel
Voo lschuea. | | Reizstoft-| Hiehl | sonstiger
R Gesamt . ‘waffe Messer,; sprithge- | StoB- | Gegen-
: o ; SRR ST - rét waffe | -stand
Bedrohung 4 4
‘Gefdhrliche 1 1
Korperverletzung .
rauberische
Erpressung 1 1
Réuberischer An- 2 2
| griff auf Kraftfahrer
- Réuberischer
- . Diebstahl 1 1
Sachbeschédigung 1] 1
schwerer Raub 1 1
Verstoft gegen das 3 3

Von bereits als Tatverdédchtige der PMK-Rechts bekannten Perso-
nen begangene Straftaten der Allgemeinkriminalitdt im Jahr 2013

nach Delikten

Straftat
ginschlieftlich
Versuche

2013

Anzaht

. Tatmittel

| Gesamt

Schuss- -

waffe

Messer

Reizstoff-
sprithge--
rat

Hieb-/
StofR-
waffe

sonstiger
Gegen-
stand

Bedrohung - | ‘_

1

1

schwerer Raub -

VerstoR gegen das
Waffengesetz

versuchtes -
Totungsdelikt
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Frage 4: In wie vielen Fillen, in denen Waffen durch Neonazis/
Rechtsextreme zum Einsatz kamen, kam es in den Jahren 2012 und
2013 zur Erhebung einer Anklage, Verurteilung oder Einstellung
der Ermittlungen?

Im Jahr 2012 wurden in 34 Féllen die Ermittlungen (teilweise) einge-
stellt. In 32 Fallen kam es zu Verurteilungen. Drei Strafbefehle wurden
erlassen. Weitere neun Beschuldigte wurden angeklagt.

Im Jahr 2013 wurden in 30 Féllen die Ermittiungen (teilweise) einge-
stellt. In vier Féllen kam es zu Verurteilungen. Drei Strafbefehle wurden
ertassen. Weitere neun Beschuldigte wurden angeklagt.

Frage 5: Wie viele Anschlige, Angriffe, Ubergriffe auf Fliichtlings-
heime bzw. Demonstrationen und Hetze gegen diese gab es 20137
(Bitte nach Tatort, Tatzeitpunkt, Tathergang, Ermittlungsergebnis
der Strafverfo!gungsbehorden bzw. gof. strafrechtliche Ahndung
aufschliisseln)

Im Hinblick auf die Fragestellung nach Anschidgen; Angriffen und Uber-

griffen auf Flichtlingsheime bzw. Hetze gegen diese verweise ich auf

die Antwort der Landesregierung auf die Kieine Anfrage 1894 (LT-Drs.
16/4804) vom 19.2.2014,

Der Landesregierung sind fiir das Jahr 2013 nachfoigend aufgefiihrte 77
Demonstrationen” mit Bezug zu Flichtlingsheimen in Nordrhein-
Westfalen bekannt:
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"Nein zum Neubau des Asylanten-

Kdln 15.01.2013 Pro Kéin heims ,Es gibt kein Grundrecht auf
Asylmisshrauch”
Kéin 30.01.2013 | Pro Ksin L";Le]'ﬂz“m Asylantenheimneu-
Kol 06.02.2013 | Pro Kéln el zum Asylantenhelmneu-
Essen 09.03.2013 Pro NRW “gegen Asylmissbrauch"
Bochum 09.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmisshbrauch"
M{lheim/ Essen | 11.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch”
Witten/ Bochum | 11.03.2013 Pro NBRW "gegen Asylmissbrauch®
Duisburg 12.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch"
Gelsenkirchen 112.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch”
Dortmund 13.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch"
Hagen 13.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch"
Disseldorf 14.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch”
Leverkusen 14.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch”
"Es gibt kein Grundrecht auf Asyl-
Neuss 15.03.2013 Pro NRW missbrauch - Keine nsuen Asylan-
tenheime nach NRW" '
Aachen 16.03.2013 Pro NBW "gegen Asylmissbrauch”
gfi ac:)r;]chenglad- 16.03.2013 | Pro NRW "gegen Asylmissbrauch’
Bielefeld 18.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch”
Dortmund 18.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch"
Wuppertal 20.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch"
Remscheid 20.03.2013 Pro NBW "gegen Asylmissbrauch"
Recklinghausen | 21.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbhrauch”
Krefeld 21.03.2013 Pro NRW "gegen Asylmissbrauch"”
3 Veranstaltungen "Es gibt kein
. Grundrecht auf Asylmissbrauch! -
KGin 23.08.2013 Pro NRW Keine neuen Asylantenheime nach
NR I .
Buisburg 18.05.2013 NPD "Zigeunerflut stoppen..."
. "Asylflut und Europawahn stoppen
Miinster 16.08.2013 NPD -NPD in den Bundestag"
"Asyiflut und Europawahn stoppen
Dortmund 16.08.2013 NPD- _NPD in den Bundestag"
Bochum 17.08.2013 NPD "Asyiflut und Europawahn stoppen

- NPD in den Bundestag"
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2 Veranstaltungen "Asylfiut und

Duisburg 17.08.2013 NPD Europawahn stoppen - NPD in den
Bundestag"
. "Asylflut und Eutopawahn stoppen
Gelsenkirchen | 17.08.2013 NPD - NPD in den Bundestag®
"Asylflut und Europawahn stoppen
Essen 19.08.2013 NPD - NPD in den Bundestag"
"Asylflut und Europawahn stoppen
Wuppertal 19.08.2013 NPD ~NPD in den Bundestag"

. "Asyiflut und Europawahn stoppen
Disseldorf 18.08.2013 |NPD ~NPD in den Bundestag"

“Asyiflut und Europawahn stoppen
Krefeld 20.08.2013 NPD - NPD in den Bundestag"
Mdnchenglad- "Asylflut und Europawahn stoppen
bach 20.08.2013 | NPD _NPD in den Bundestag®

“Asylflut und Europawahn stoppen
Aachen 20.08.2013 [NPD _NPD in den Bundestag"

- "Asyiflut und Europawahn stoppen
Koin 21.08.2013 NPD - NPD in den Bundestag”

"Asylflut und Europawahn stoppen
Leverkusen 21'.08.2013 NPD - NPD in den Bundestag"

; “Asyiflut und Europawahn stoppen
Slegburg 22.08.2013 |[NPD _NPD in den Bundestag"
Paderborn 26.08.2013 | Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen..."
Bietefeld 26.08.2013 |ProDeutsch. |2 Yoranstaitungen "Zuwanderung

. stoppen...
. 2 Veranstaltungen "Zuwanderung
Miinster 27.08.2013 Pro Dsutsch. stoppen.."
. "Zuwanderung stoppen - Islamisie-
Hamm 27.08.2013 Pro Deutsch., rung verhindern!"
Dortmund 28.08.2013 Pra Deutsch. "Zuwanderung stoppen...”
Bochum - 28.08.2013 Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen..."
Gelsenkirchen |28.08.2013 | Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen..."
Essen 29.08.2013 Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen..."
) 2 Veranstaltungen "Zuwanderung
Duisburg 20.08.2013 Pro Deutsch. stoppen...”
Krefeld 25.08.2013 Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen..."
bMa%r;]chenglad- 30.08.2013 Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen..."
Disseldorf 30.08.2013 Pro Deutsch. 2 Veransteiltungen “Zuwanderung
stoppen...
Wuppertal 30.08.2013 Pro Deutsch. "Zuwanderung stoppen...”
4 Veranstaliungen "Zuwanderung
Kéin 31.08.2013 Pro Deutsch. stoppen - Islamisierung verhin-

dern"
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Aachen 02.09.2013 Pro Deutsch. gtggprgr':ste}'ltungen Zuwanderung sl e
3 Veranstaltungen "Zuwanderung
Bonn | 02.09.2013 Pro Deutsch. stoppen...”
Essen 07.09.2013 NPD "Asylantenflut...”
JAsylmissbrauch bekampfen! -
Bochum 05.10.2013 Pro NRW Kein neues Asylantenheim in Du-
isburg"
< ~Asyimissbrauch bekdmpfen! —
Essen 05.10.2013 Pro NRW Kein nsues Asylantenheim in Du-
ishurg®
_ . JAsylmissbrauch bekampfen! —
Duisburg 05.10.2013 Pro NBRW Kein neues Asylantenheim in Du-
isburg”
Krefeld 26.10.2013 NPD "Asylantenflut..."
. 2 Veranstaltungen "Kein Asyl in
Dmsburg 00.11.2013 Pro NRW . WBVerfG
. 2 Veranstaltungen "Rheinhausen
Duishurg 07.12.2013 Pro NRW dart.. "/Neumahi
" N "Asylunterkunft in Klarissenkioster
Kbéin 14.12.2013 Pro Koln - Nicht mit uns"




